

# “四级”划定春运出行要求

## 是否需隔离?如何保障核酸检测需求?权威回应来了

中办、国办近日印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》，提倡春节假期非必要不流动。如何做好就地过年服务保障?国务院联防联控机制27日举行的新闻发布会上，6部门有关负责人作出回应。

国家发展改革委秘书长、新闻发言人赵辰昕说：“提倡春节假期非必要不流动，并做好广大群众就地过年的服务保障，对于减少节日期间疫情传播风险，切实保障人民群众生命安全和身体健康，让人民群众度过一个欢乐祥和、健康安全的新春佳节，具有非常重要的意义。”

关于春节出行，国家卫生健康委副主任曾益新讲解了不同风险等级地区的人员流动要求。

**第一级：**高风险地区的人员或者近14天内有高风险地区旅居史的人员，春运期间不流动。

**第二级：**原则上中风险地区的人员或者近14天内有中风险地区旅居史的人员，春运期间不流动。

**第三级：**低风险地区进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物的从业人员、隔离场所的工作人员等重点人群跨省、跨市出行的，以及跨省返回农村地区的返乡人员，应当持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果。

**第四级：**低风险地区的其他人员要持健康码“绿码”进行有序流动。

曾益新介绍，针对春运期间返乡人员核酸检测需求量增加的情况，各地正加紧提升核酸检测能力，积极探索降低核酸检测成本，尽快提高核酸检测的时效性、增加核酸检测的便利性。

“单管是指一个人一份。如果实行五个人一管，或者十个人一管混检的话，核酸检测能力应该会进一步提高。”曾益新说，截至目前，全国新冠病毒核酸单管检测能力已经超过了1500万份/天。他表示，大规模疫苗接种是最经济、最有效的传染病防控措施。当前我国正在按照区分轻重缓急、稳妥有序推进的原则开展疫苗接种。同时，国家正在加强疫苗接种的信息化规范管理，让每一支疫苗都能实现全程可追溯。

据新华社

# 山东：返乡前3天需申报个人信息

## 重点人群返乡，需出发前7日内进行核酸检测

1月26日，山东省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)发布冬春季鲁返鲁和返乡人员疫情防控及健康管理通告。通知要求，鲁返鲁和返乡人员需提前了解疫情防控规定。鲁返鲁和返乡前主动与抵达目的地联系，了解目的地的疫情防控规定和抵达后的对接服务流程等。疫情中、高风险地区人员请暂缓来鲁。

返乡人员需做好行前报备。我省定义的返乡范围包括县(含县级市)域、城市建成区以外的远郊区、城乡接合部、城中村等农村疫情防控重点区域。目的地为上述区域，且符合下列情形之一的人员为返乡人员，请本人、亲属或单位于抵达目的地前3天向所在村(社区)申报个人信息、

抵达时间、交通工具和健康状况等信息：

(一)自外省入鲁返鲁的人员；(二)省内疫情中、高风险地区所在地级市的人员；(三)进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群。

返乡人员需要于出发前7日内在出发地有资质的核酸检测机构进行核酸检测。未携带7日内核酸检测阴性证明(包括核酸检测报告或包含核酸检测阴性信息的“健康通行码”)的，请于抵达当日第一时间到指定的集中服务点进行登记和核酸检测，检测结果未出具前请在服务点等候。返乡后实行14天居家健康监测，每7天开展一次核酸检测。

### 问答

#### 1 群众出行核酸检测通知什么时候开始执行?

答：为做好春运期间群众出行核酸检测工作，通知自下发之日起开始执行。持新冠病毒核酸检测阴性证明出行从2021年1月28日春运开始后实施，至2021年3月8日春运结束后截止。

#### 2 春运期间出行人员到达目的地后是否需要隔离?

答：符合本文件规定出行条件的出行人员持有有效新冠病毒核酸检测阴性结果到达目的地后不需要隔离，到达目的地后做好个人健康监测，尽量减少聚集，遵守当地疫情防控政策。如果出现发热、干咳、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等身体不适症状，及时到医院就诊。

#### 3 出行人员核酸检测阴性证明如何获得?

答：出行人员出发前可在当地任意一家有核酸检测资质的医疗机构、疾控机构或第三方检测机构进行检测，凭核酸检测阴性证明或包含核酸检测阴性信息的健康通行码“绿码”出行。

#### 4 混采检测与单管检测有什么区别?

答：混采检测指将多人的样本(一般不超过10人)混合入同一检测管开展检测，提高检测效率，降低检测成本，但可能等待集中采样的时间稍长。按照自愿的原则，春节期间出行人员核酸检测可以采取混采技术开展检测。混采和单管检测的实验室检测时间是一样的，不影响出具检测报告的时间。

#### 5 如何保障春运期间核酸检测需求?

答：针对春运期间核酸检测需求量增加的情况，指导各地提升核酸检测能力，积极探索降低核酸检测成本、提高核酸检测时效性、增加核酸检测便利性等。截至目前，全国新冠病毒核酸检测阴性能力已超过每天1500万份，如进行混样检测，全国总检测能力还能进一步提高，保障春运期间核酸检测需求。

#### 6 接种疫苗者是否也要遵循核酸检测要求?

答：综合考虑疫苗保护效果、预防感染、阻断疾病传播的能力等因素，目前已接种新冠疫苗者仍需要遵循春运期间出行核酸检测的要求。

#### 7 就地过年政策是不是强制性措施?

答：中高风险地区要严格执行相关规定，文件规定的非常明确，低风险地区倡导大家就地过年，非必要不出行，确需出行希望大家也不要前往中高风险地区。各地方在政策执行时，不能擅自“加码”，更不能“层层加码”，甚至有的地方还采取“一刀切”措施，这是坚决不允许的，不能阻断人员出行、返乡，要给人民群众多些保障、多些便利。

#### 8 如何满足就地过年群众的精神文化需要?

答：为营造良好的节日氛围，更好满足就地过年群众的精神文化需要，要增加网络、电视、广播等文化体育节目供应，鼓励提供免费流量、网络视频APP限时免费电影放映等线上服务，在做好疫情防控和限量、预约、错峰的前提下，要保障公共空间开放时间和旅游产品供给等，相关部门正在按这些要求做好充分、周密的准备工作，扎实推进各项措施落到实处，让人民群众能够享受到这种便利。

据新华社

### ■市北 留青过年吃不好? 实惠丰盛大餐来了

□半岛全媒体记者 刘笑笑 实习生 矫文静

留青过年担心吃不上饭?1月27日，市北区民政局“邀您留青过年 感受家的味道”订餐小程序正式发布，同时公布22个街道级居家社区服务中心订餐地址和订餐服务热线85633829，全面接受辖区留青过年人员爱心套餐预订服务，全面保障在青过年人员的餐食供应。从2月8日(腊月廿七)至2月26日(正月十五)，市北区22处居家社区养老服务中心将为留青过年的市政、环卫、开发建设等行业外来务工人员 and 全区各行业引进人才提供日常三餐及“三十年夜饭”送餐服务，按照8元~25元的爱心价格，推出2款早餐、3款正餐和3种特色餐，全面保障在青过年人员的餐食供应。据了解，市北区还将拿出专项经费对提供服务的居家社区养老服务中心予以补助。

### ■城阳 推出阳光暖心八条 送红包还有免费频道

□半岛全媒体记者 李兵 通讯员 刘艺璇

为倡导、保障外来务工人员及全体市民在城阳过大年，城阳区开展“阳光暖心八条、留您城阳过年”行动，奉上新春佳节“大礼包”。2021年2月11日至2月17日期间，向留在城阳过年的外来务工人员，每人发放600元电子消费券；向尚未在区缴纳社保且留在城阳过年的建筑工地、环卫系统外来务工人员，经用人单位申报、主管部门确认，每人发放600元电子消费券。2月1日至2月28日期间，城阳有线对留区过年的外来务工和全区的有线用户免费开通点播、回看及高清付费频道。区二级以上公立医疗机构在2021年2月11日至2月17日期间向留在城阳过年的外来务工人员免收门诊、急诊挂号费。倡导房东给予留城阳过年外来务工人员减免半个月以上租金或免费延长半个月以上租期等。

### ■西海岸 请千名外来务工人员 免费泡温泉、吃自助

□半岛全媒体记者 王丽平 通讯员 殷世山

为积极响应国家“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动，西海岸新区总工会开展“稳岗留工助消费”暖心专项行动，请留青外来务工人员免费泡温泉、吃自助，洗去一年的疲惫。“区总工会设立了10万元专项资金，通过“齐鲁工惠”APP平台，开放报名渠道，免费请1000名留新区务工人员到新区首家职工疗休养基地——青岛权品七汤温泉度假酒店，泡温泉、吃大餐，洗去疲惫，迎接新的一年。”1月27日，西海岸新区总工会相关负责人介绍，非青岛户籍务工人员可以在“齐鲁工惠”APP普惠活动页面上线报名，并填写本人姓名、身份证号和有效手机号码，前1000名报名人员将显示“报名成功”字样，报名时间为2021年1月26日14:00~2021年1月29日中午12:00。

大众报业记者